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Πρόοδος όσον αφορά την ανάκαμψη των ιχθυοπληθυσμών, αλλά
απαιτούνται περισσότερες προσπάθειες για την οικοδόμηση ανθεκτικού και
βιώσιμου αλιευτικού τομέα

Brussels, 7 Ιουνίου 2024

Η συνολική βιωσιμότητα της αλιείας της ΕΕ εξακολουθεί να βελτιώνεται σταδιακά και η
υπεραλίευση λιγότερων αποθεμάτων,σύμφωνα με την ανακοίνωση της Επιτροπής με τίτλο «Βιώσιμη
αλιεία στην ΕΕ: τρέχουσα κατάσταση και προσανατολισμοί για το 2025» που εγκρίθηκαν σήμερα.
Ταυτόχρονα, απαιτούνται περισσότερες προσπάθειες για να διασφαλιστεί η ανθεκτικότητα του
αλιευτικού τομέα και η μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα βασικών ειδών σε όλες τις θαλάσσιες λεκάνες.

Η σημερινή ανακοίνωση περιγράφει τους προσανατολισμούς για τις προτάσεις της Επιτροπής
σχετικά με τις αλιευτικές δυνατότητες για το 2025 και ξεκινά διαδικασία διαβούλευσης με τους
ενδιαφερόμενους φορείς. Οι προτάσεις που θα εγκριθούν μετά το καλοκαίρι θα αποσκοπούν στη
διατήρηση των ιχθυαποθεμάτων που έχουν ήδη φθάσει σε βιώσιμα επίπεδα σε αυτά τα επίπεδα,
βοηθώντας παράλληλα την αποκατάσταση άλλων αποθεμάτων. Η ανακοίνωση της Επιτροπής βασίζεται
σε ανεξάρτητες επιστημονικές αξιολογήσεις.

Βελτιώσεις στον Βορειοανατολικό Ατλαντικό, στη Μεσόγειο και στον Εύξεινο Πόντο

Στην ανακοίνωση επισημαίνεται ότι τα ιχθυαποθέματα στον Βορειοανατολικό Ατλαντικό είναι
κατά μέσο όρο εντός υγιών ορίων, με την τελευταία αξιολόγηση να καταδεικνύει τα βέλτιστα μέχρι
στιγμής αποτελέσματα βιωσιμότητας, γεγονός που αποδεικνύει ότι οι αποφάσεις της ΕΕ για τη βιώσιμη
διαχείριση της αλιείας και οι προσπάθειες των αλιέων αποδίδουν καρπούς. Αυτό ισχύει ιδίως στα ύδατα
της ΕΕ στον Ατλαντικό. Ωστόσο, αρκετά είδη που είναι απαραίτητα για την ισορροπία των
οικοσυστημάτων και για εμπορικούς σκοπούς εξακολουθούν να παρουσιάζουν χαμηλές επιδόσεις.

Στη Μεσόγειο και στον Εύξεινο Πόντο, ενώ τα αποθέματα γίνονται με αργούς ρυθμούς πιο
υγιή, η θνησιμότητα λόγω αλιείας εξακολουθεί να είναι υπερβολικά υψηλή. Μολονότι το ποσοστό
θνησιμότητας λόγω αλιείας βρίσκεται στο χαμηλότερο επίπεδο μέχρι στιγμής, εξακολουθεί να
υπερβαίνει κατά 20 % το συνιστώμενο ποσοστό βιωσιμότητας. Απαιτούνται μεγαλύτερη δέσμευση και
συνεχείς προσπάθειες για την πλήρη ανάκαμψη βασικών ειδών και οικοσυστημάτων.

Η κατάσταση στη Βαλτική Θάλασσα παραμένει εξαιρετικά ανησυχητική, καθώς τα
ιχθυαποθέματα εξακολουθούν να μειώνονται λόγω διαφόρων πιέσεων. Τέσσερα στα δέκα αποθέματα
στη Βαλτική Θάλασσα δεν αποτελούν πλέον στόχο και μπορούν να εκφορτώνονται μόνο ως
παρεμπίπτοντα αλιεύματα. Η Επιτροπή θα συνεχίσει να λαμβάνει μέτρα για την αντιμετώπιση όλων
των διαφόρων πιέσεων στα ιχθυαποθέματα και να συμβάλει στη βελτίωση της κατάστασης των
οικοσυστημάτων στη Βαλτική Θάλασσα. Ωστόσο, τα κράτη μέλη θα πρέπει επίσης να συνεχίσουν τις
προσπάθειές τους για να αντιστρέψουν την κατάσταση αυτή εφαρμόζοντας πλήρως τη νομοθεσία της
ΕΕ.

Οι κλιματικές πιέσεις και η ΠΛΑ αλιεία έχουν αντίκτυπο στις παράκτιες κοινότητες

Επιπλέον, η ανακοίνωση δείχνει ότι οι αλιευτικές κοινότητες εξακολουθούν να επηρεάζονται από την
κλιματική αλλαγή, γεγονός που οδηγεί σε αβεβαιότητες λόγω της μείωσης της διαθεσιμότητας των
αλιευτικών αποθεμάτων από τα οποία εξαρτώνται για τον βιοπορισμό τους. Το ίδιο ισχύει και για τις
κοινότητες που βασίζονται σε υπεραλιευόμενα αποθέματα.

Επιπλέον, η παράνομη, λαθραία και άναρχη (ΠΛΑ) αλιεία επηρεάζει την πρόσβαση των αλιέων σε
επαρκείς πόρους. Απαιτούνται περισσότερες προσπάθειες για την καταπολέμησή της, διασφαλίζοντας
τη συμμόρφωση με τα μέτρα διατήρησης και ελέγχου, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν

Το περιεχόμενο αυτό είναι προϊόν αυτόματης μετάφρασης. Επιστροφή στην αρχική γλώσσα. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή δεν αναλαμβάνει καμία ευθύνη για την ποιότητα και την ακρίβεια αυτής της αυτόματης
μετάφρασης.
 
Σημαντικές πληροφορίες σχετικά με την αυτόματη μετάφραση

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_24_3141
https://oceans-and-fisheries.ec.europa.eu/publications/sustainable-fishing-eu-state-play-and-orientations-2025_en


τρίτες χώρες.

Επόμενα βήματα

Τα κράτη μέλη, τα γνωμοδοτικά συμβούλια, ο αλιευτικός κλάδος, οι μη κυβερνητικές οργανώσεις και οι
ενδιαφερόμενοι πολίτες ενθαρρύνονται να μοιραστούν τις απόψεις τους σχετικά με την
τρέχουσα κατάσταση και την κατεύθυνση των αλιευτικών δυνατοτήτων για το 2025.
Καλούνται να εκφράσουν τις απόψεις τους έως τις 31 Αυγούστου στο πλαίσιο της διαδικτυακής
δημόσιας διαβούλευσης.

Μετά τη δημόσια διαβούλευση, η Επιτροπή θα υποβάλει τις τρεις προτάσεις της για τις αλιευτικές
δυνατότητες του 2025: στον Ατλαντικό και τη Βόρεια Θάλασσα, τη Βαλτική Θάλασσα, καθώς και τη
Μεσόγειο και τον Εύξεινο Πόντο. Οι προτάσεις θα βασίζονται στα πολυετή σχέδια διαχείρισης της
αλιείας της ΕΕ και στις επιστημονικές γνωμοδοτήσεις του Διεθνούς Συμβουλίου για την Εξερεύνηση της
Θάλασσας (ICES), καθώς και στην οικονομική ανάλυση της Επιστημονικής, Τεχνικής και Οικονομικής
Επιτροπής Αλιείας (ΕΤΟΕΑ). Στις προτάσεις θα περιλαμβάνονται επίσης προσαρμογές που θα
προκύψουν από την εφαρμογή της υποχρέωσης εκφόρτωσης.

Τέλος, το Συμβούλιο θα συζητήσει τις προτάσεις της Επιτροπής και θα αποφασίσει σχετικά με τις
αλιευτικές ποσοστώσεις για το 2025 κατά τις συνόδους του τον Οκτώβριο και τον Δεκέμβριο του
τρέχοντος έτους.

Παράλληλα, η Επιτροπή προετοιμάζει αξιολόγηση της κοινής αλιευτικής πολιτικής για να αναλύσει τις
επιδόσεις των μέσων και των μέτρων της κατά την τελευταία δεκαετία. Η αξιολόγηση θα εξετάσει
επίσης την αναδιαμορφωμένη δυναμική των αλιευτικών σχέσεων με τρίτες χώρες. Κατά την
προετοιμασία της αξιολόγησης, μπορείτε να συμμετάσχετε στη διαδικτυακή πύλη «Πείτε τη γνώμη
σας».

Ιστορικό

Κάθε χρόνο, η Επιτροπή εκδίδει ανακοίνωση που παρέχει επικαιροποιήσεις σχετικά με την κατάσταση
της αλιείας στην ΕΕ και ξεκινά δημόσια διαβούλευση σχετικά με την τρέχουσα κατάσταση και την
κατεύθυνση των αλιευτικών δυνατοτήτων για το επόμενο έτος.

Η παρούσα ανακοίνωση αναφέρει την πρόοδο που έχει σημειωθεί όσον αφορά την επίτευξη βιώσιμων
πρακτικών εντός της ΕΕ, αξιολογεί την ισορροπία μεταξύ της αλιευτικής ικανότητας και των αλιευτικών
δυνατοτήτων, εξετάζει τις κοινωνικοοικονομικές επιδόσεις του τομέα και παρακολουθεί την εφαρμογή
της υποχρέωσης εκφόρτωσης.

Η ανακοίνωση αναφέρει διάφορα στοιχεία χρησιμοποιώντας διαφορετικές πηγές με τα πλέον πρόσφατα
διαθέσιμα υποστηρικτικά στοιχεία. Τα τελευταία στοιχεία για τα ιχθυαποθέματα που περιλαμβάνονται
στην έκθεση για την ανάλυση της κατάστασης των αποθεμάτων είναι από το 2022 για τα ύδατα του
Βορειοανατολικού Ατλαντικού και από το 2021 για τη Μεσόγειο και τον Εύξεινο Πόντο.

Περισσότερες πληροφορίες

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Ανακοίνωση με τίτλο «Βιώσιμη αλιεία στην ΕΕ: τρέχουσα κατάσταση και προσανατολισμοί για το
2025»

Κοινή αλιευτική πολιτική

 

Πρόοδος προς τη βιωσιμότητα της αλιείας στην ΕΕ, 2003-2022
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Στο διάγραμμα αυτό παρουσιάζεται ο λόγος θνησιμότητας λόγω αλιείας (F) προς τη θνησιμότητα λόγω
αλιείας στη μέγιστη βιώσιμη απόδοση (Fmsy) από το 2003 έως το 2021 για τρεις κατηγορίες
ιχθυαποθεμάτων:

1.      Μεσόγειος Θάλασσα και Εύξεινος Πόντος (MED BS): Ύδατα ΕΕ (63 αποθέματα, μαύρη γραμμή). 

2.      Βορειοανατολικός Ατλαντικός (NEA): Ύδατα ΕΕ (59 αποθέματα, κόκκινη γραμμή). 

3.      Βορειοανατολικός Ατλαντικός (NEA): εκτός των υδάτων της ΕΕ (18 αποθέματα, πράσινη
γραμμή).

Ο λόγος F/Fmsy συγκρίνει την τρέχουσα αλιευτική πίεση με τα βιώσιμα επίπεδα. Η οριζόντια
διακεκομμένη γραμμή με F/Fmsy = 1 σηματοδοτεί το κατώτατο όριο για τη βιώσιμη αλιεία. Οι τιμές
πάνω από αυτή τη γραμμή υποδηλώνουν υπεραλίευση, ενώ οι τιμές κάτω από αυτές υποδηλώνουν
βιώσιμες αλιευτικές πρακτικές.

 

IP/24/3141

Quotes:

"Εκτιμώ ότι στην ΕΕ υπάρχουν λιγότερα αποθέματα που υπεραλιεύονται. Τα αποθέματα που υπόκεινται σε βιώσιμη διαχείριση
παρέχουν καλύτερη οικονομική βάση για τους αλιείς μας. Ενώ η βιωσιμότητα εξακολουθεί να βελτιώνει τους αλιείς
αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις. Η Επιτροπή προετοιμάζει επί του παρόντος αξιολόγηση της κοινής αλιευτικής πολιτικής
προκειμένου να εκτιμήσει κατά πόσον επιτυγχάνει τους στόχους της και να βοηθήσει τον διάδοχό μου να λάβει τις καλύτερα
τεκμηριωμένες αποφάσεις."
Ο κ. Βιργκίνιους Σινκέβιτσιους, επίτροπος Περιβάλλοντος, Ωκεανών και Αλιείας, δήλωσε: - 07/06/2024

Αρμόδιοι επικοινωνίας:

Adalbert JAHNZ (+ 32 2 295 31 56)
Maëlys DREUX (+32 2 295 46 73)

Ερωτήσεις του κοινού: Europe Direct τηλεφωνικά 00 800 67 89 10 11 ή με ηλεκτρονικό μήνυμα
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